

# 深度 浙江新闻名专栏

昨天在第二届世界互联网大会上，宁波让人们看到了一个因互联网而变得“智慧”的城市。近年来，宁波持续注入互联网基因，不断提高城市治理水平，连续两年名列全国智慧城市前列，跻身全国第一方阵——

## 互联网引领宁波“智变”

□本报记者 张正伟

2010年以来，宁波大力推进智慧城市建设，通过“互联网+”和互联网技术创新，让互联网成为一种经济形态，成为一种社会治理、经济转型发展的新动能。

### 互联网，促进政务“阳光”运行

近年来，我市把互联网融入政府治理创新，构建智慧政务，推动治理模式创新。积极发挥政府引领可持续发展的作用，完善网上审批、政务公开和便利服务系统，政府透明度连续多年居同类城市首位。

构建政务服务网，涵盖行政审批、便民服务、政务公开、在线互动四大功能，展示行政权力、部门责任、企业投资、财政资金管理“四张清单”，成为阳光政务的重要窗口。建立8718公共服务平台，提供政策咨询、困难帮扶、市场对接、成长展示等多种“点对点”、个性化服务，成为中小企业的“成长之家”。整合12345政务服务热线，完善“一号受理、网上交办、联动处置”机制，提供全天候的投诉服务。优化81890公共服务平台，为居民提供全方位的公共信息和救助服务，成为居民生活的“大管家”。

### 互联网，加快经济创新步伐

2007年，LOGINK在杭州诞生，短短几年跃升为国家物流平台。目前在这个平台八个“互联网+”应用中，我市的四方物流平台和宁波航运交易所占据两席。今年，市政府与中国互联网协会签署战略合作框架协议，在电子商务、移动互联网、云计算、大数据、工业互联网等领域推动“互联网+”行动计划和互联网经济发展战略。

互联网正在我市经济转型方面成为重要“推手”。我市近年来坚持创新驱动和绿色发展，鼓励引导企业加快转型升级和“两化融合”，推进制造业智能化、物流业智慧



互联网之光博览会上，宁波参展企业正在推介互联网产品。

(包凌雁 李扬舟 摄)

### 互联网，推动城市管理“升级”

化，加强互联网金融发展。我市目前正全面落实“中国制造2025”战略，推行互联网+智能装备、互联网+智能产品等制造模式。智慧物流方面，我市港口物流实现了在途可视、智能订仓、智慧供应等服务功能。

今年10月23日，宁波航运交易所与波罗的海交易所签署海上丝路集装箱运价指数项目合作协议，宁波出口集装箱运价指数的四条航线指数在波罗的海交易所官方网站正式发布。“航交所指数编制过程中首次采用了非人工报送数据方式进行样本数据采集。”宁波航运交易所副总经理许晓睿说，通过海量数据支撑，保证指数样本数据的原始性、真实性和实效性。宁波的指数代表中国航运业登上了国际舞台。

今后，我市将加快物流标准化信息化建设，提高流通效率。市交通委负责人表示，宁波正在积极融入国家物流平台建设，打造国家平台浙江交换节点，助力国家平台建成网上丝绸之路的重要载体。

### 互联网，提升生活“幸福指数”

智慧城市，是宁波领全国城市之先实施的重大互联网战略。五年来，随着智慧交通、智慧城管、智慧平安等87个智慧项目的实施，我们生活的这座城市正变得越来越美好。

我市运用大数据、云计算等技术，推进智慧环保、智慧城管、智慧安监、智慧平安等建设，构筑了纵向到底、横向到边的管理网络。通过互联网技术，我市建成了污染源在线监控、企业排污总量控制和固废监管三大系统，近年来整治污染企业1800多家。注重智能管控，实施精细化、网格化管理，城管事件按期解决率超过99%。注重安全生产全程监控，实现行政审批、过程监管、事故应急的全覆盖，在全国率先开展安全生产风险评估，率先建成危险品综合查询系统。注重社区警务e超市、视频监控天网等建设，实现了对社会治安要素的全时空、全环节管控，保障了社会和谐。

宁波文化广场有一家“云医院”，它通过互联网技术整合全市的医疗资源体系，实现线上诊疗、远程会诊等功能。近年来，我市一大批智慧民生项目投入运行，城乡居民的生活越来越便利，“幸福指数”大幅提升。

围绕提高居民生活品质，市政府不断加大智慧教育、智慧医疗、智慧交通等的建设力度。智慧教育方面，建成了空中课堂、终身学习、数字化阅读三大平台，为市民营造了“时时、处处、人人”的自在学习环境。智慧健康方面，推行电子健康档案和网上预约挂号，建立全国首家“云医院”，让居民“足不出户看名医、不出社区看名医”。智慧交通方面，大力构建多种出行方式无缝对接的综合交通体系，“宁波通”平台提供出行路线规划、出行方式对接、客运购票、停车诱导等20多项服务，成为居民出行的“交通宝典”。

## 小企业电商转型 银行大有可为



□本报记者 杨绪忠  
通讯员 陈婷

近日，平安银行与宁波查尔斯电子商务有限公司开展战略合作，通过“橙e网”与查尔斯旗下的采菊人专业性农业综合服务平台对接，将采菊人平台上的几千家农产品产业链上的生产者(农户)、批发商、零售商和消费者都整合到“橙e网”上，为他们提供融资、结算、撮合、物流等全系列服务，实现物流、资金流、商流、信息流“四流合一”。

这是甬城银行业推动小企业电商转型的一个缩影。在生产经营中，不少小微企业主会遇到诸多烦恼：订货方式较为传统；客户支付结算不能实时到账、账目管理一团乱麻；库存数量不准确，应收账款搞不清；生意越做越大，合作客户越来越多，缺少电商平台，自建平台成本高，缺少专业人员等诸多问题。

为此，平安银行从小微企业需求出发，于去年6月推出了专注于“熟人生意圈”的“橙e网”。致力于建设供应链生意平台和金融电商平台的电子商务云服务平台，有效助力产业

互联网升级。  
“对小企业来说，自主开发电商平台或付费加入电商平台，要么初始投入太大，要么持续运行维护成本过高，超出了我们自身财务承受能力。因而与平安银行合作，可以说是受益匪浅！”采菊人负责人王小雨告诉笔者，平安银行“橙e网”推出了免费的中小企业电子商务云服务平台——“生意管家”，它可以帮助中小企业实现在订单、进销存、物流、收付款等方面的高效管理与协同，同时也可以实现企业上下游的供应商、分销商、物流商等的在线业务协同工作，让中小企业的商务活动能够以最快速度、零成本实现企业商务流程电子化，轻松实现小企业互联网转型。

“在小企业服务方面，我还在‘橙e网’上植入了为小企业提供信用放款的‘贷贷平安’商务卡产品，通过运用对客户交易流水、租金、电费大数据进行分析的标准化模型，为客户提供信用授信，解决小企业融资难、融资贵的难题。”平安银行宁波分行行长张清和表示。

业内人士认为，随着移动互联网技术与智能手机的普及，产业互联网日益兴起。银行业务如何适应新形势，基于互联网技术平台为企业经营管理做好金融服务，成为决定传统银行生死存亡的重大课题。在这样的背景下，平安银行“橙e网”在“供应链金融+互联网金融”的融合发展路径方面的探索具有积极意义，也说明银行在推动小企业电商转型方面大有可为。

## 江东建筑业加速转型

延伸产业链，开展新型建筑工业化；发展绿色建筑，参与标准编制……今年以来，江东建筑业加快转型升级步伐，科技进步成效显著。据江东区住建局统计，截至11月底，全区建筑企业累计获20余项发明专利和实用新型专利授权，三个项目获得浙江建筑业科技进步奖。

2015年，江东区在新开工项目中积极推广新型建筑工业化。东部新城的天平保险国华金融大厦项目采用了钢与混凝土混合结构体系，建筑面积超过1万平方米；城展馆、大石碶等国(有)政府资金投资建设工程项目也普遍引入这一建筑模式。

瞄准节能减排、气候变化等新趋势

大力发展绿色建筑。该区企业宁波华能节能科技有限公司的《民用建筑节能设计标准》被评为浙江省建设科学技术进步奖一等奖，浙江新中源建设有限公司应用到大型建筑的“光纤光栅传感网络信息化监测系统”入选浙江省建设科学技术进步奖二等奖。

以工法、专利为代表的新技术异军突起。今年以来，江东区6项工法成为省级工法，以鸿晨建设为代表的中小建筑企业开始崭露头角。鸿晨建设的旋喷注浆扩底式长螺旋钻孔压灌桩施工工法，对周边居民及建筑物没有振动影响，也无泥浆污染，成桩效率高，大大加快了施工进度。目前，此工法已应用到奉化市中央商务区、慈城新城等工程。

(俞永均 俞俊明)

## 杭州湾国税局今年入库税收42.42亿元

据最新统计数据，今年杭州湾新区国税局所属宁波市级以上重点税源企业达到47户，较去年增长34.29%；入库税收达42.42亿元，同比增长27.23%；大企业税收收入占全局税收收入比重83.67%，同比提高4.31%。

大企业税收管理的理念、模式，代表着区域税收管理的整体水平。近

年来，针对大企业集团化、跨地区、扁平化管理和经营方式，宁波杭州湾新区国税局按照遵从意愿、遵从能力、定级纳税、税收贡献等几方面进行细化分类，在宁波大市国税系统率先创建大企业个性化服务品牌，不断提高纳税人税法遵从度，构建和谐征纳关系，并取得了明显成效。

(董娜 张路涛 曹凯逸)

## 92602部队 6269 工程机关营区项目第五标段施工招标报名公告

一、工程概况  
工程名称：92602部队6269工程机关营区项目第五标段。  
建设地点：浙江省宁波市江北区慈城镇上岙村。  
招标内容：综合楼(2层框架结构)、1#宿舍楼(3层框架结构)、2#宿舍楼(4层框架结构)、营区大门等单体的土建、安装工程；(详见工程量清单及施工图纸)。  
建筑面积：9700平方米。  
概算投资：2300万元。  
承包方式：施工总承包。  
工期要求：300日历天(开工日期为开工报告批准之日)。  
质量要求：按现行国家、军队及行业验收规范一次性验收合格。  
安全要求：合格。  
二、资质要求  
(一)投标人资格要求  
(1)投标企业应具有建筑工程施工总承包壹级及以上资质，具有有效的营业执照和安全生产许可证，单位注册地址在宁波市范围内；  
(2)具有独立订立合同的权利，有履行合同的能力，包括人员、设备、资金等方面具有相应的施工能力；  
(3)在宁波市建筑市场信用信息管理系统(以下简称“系统”)中须具有B级及以上信用等级(以发布招标公告所在季度的宁波市建筑市场信用信息管理系统提供的信息为准)；  
(4)投标人相关信息已在系统中确认通过；  
(5)企业电子信用证的施工登记情况符合承接业务规定且人工工资担保在有效期内；  
(6)地方企业须具备：①非“三资”企业且无外商投资背景；②保密机构设置齐全，保密制度措施完善，无保密管理不良信用记录。  
(二)拟派项目经理及技术负责人资格要求  
1.拟派项目经理资格要求  
(1)拟派项目经理须具备建筑工程专业二级及以上注册建造师(不含临时建造师)执业证书和安全生产考核合格证书(B证)，且要求为60周岁以下；  
(2)拟派项目经理无在建项目，相关信息已在系统中确认通过；  
(3)其他要求：拟派项目经理在系统中无项目人员未解锁的视图在建项目，因特殊情况未能解锁的，须提供经建设行政主管部门或其委托相关机关确认的项目完工证明材料。  
2.拟派项目技术负责人资格要求  
(1)要求具有建筑工程专业相应专业(含建筑工程、工民建、建筑工程管理、建筑管理、工程管理、建筑施工、土木工程、结构

## 传统制造→电子商务→“创业孵化+天使投资” 博洋集团开启产业创新“第三篇章”



□本报记者 张正伟  
海曙记者站 张黎升

老式车间标语与新潮时尚涂鸦和谐共处，传统办公室与现代咖啡厅交相辉映。昨天下午，博洋集团的一个老车间摇身一变，成为新鲜感十足的“创客157”。“创客157”开创了民营企业集团成功转型后开启“创业孵化+天使投资”的第三次创业。

“创客157”是一个创业孵化园，首期运营面积5000平方米，由企业孵化器、投资人联盟、头脑风暴中心、创意办公中心、时尚咖啡吧以及为之配套的马园人才公寓组成。“创客157”除了提供完备的办公基础设施外，还依托博洋集团控股平台促进资金、技术、人才、项目、信息等资源对接，为创业团队提供咨询、培训、诊断、政策等服务。“目前我们主要针对小型创业团队，初创项目扶持资金50万元至100万元不等。”“创客157”相关负责人告诉笔者，孵化园首期启动资金8000万元左右，目前已经有12个创业项目通过审核，昨天开



首批创业团队已在享受“孵化”生活。

(张正伟 摄)

始正式“孵化”。  
钟鸣达毕业于英国华威大学工商管理专业，回国考察过好几个创业园。赫赫有名的杭州海创园也曾对他抛出橄榄枝，但他最终将创业落脚点放在了“创客157”。钟鸣达告诉笔者，孵化园的创业氛围很重要。“创客157”每个月一次沙龙，两个月不到一堂公开课，像他这样的创业“小生”可以学到完整的创业知识。“此外，园区孵化的主要是电子商务、设计创意、互联网应用、品牌零售、咨询服务等项目，与我的团队所从事的跨境电商出口匹配度很高。”钟鸣达说。  
“博自己，洋青春。”这是博洋集团对创业者的勉励，同时也是集团创新变

革的心声。近年来，博洋集团抓住电子商务机遇，在国内主要综合型B2C平台、自主经营型B2C和C2C平台上开设品牌零售店铺，产品远销海内外。但是，下一个十年，博洋的增长点在哪儿?危机感一直萦绕在博洋人心头。去年，集团抓住大众创业、万众创新的机遇，谋划自建创业孵化园。“一方面想把近年来积累的资本、人才、技术、管理等优势进行成果转化，另一方面也想从孵化的项目中找到企业发展的新方向、新项目，再造一个‘博洋’。”博洋集团相关负责人告诉笔者，集团已经从首批入选项目中，找到四个意向项目进行投资，集中在品牌服装、产品设计、女鞋020等与集团下一步发展相关的领域。